

美国白宫人事震荡

国安委裁人 马斯克暗示淡出政治

据外媒报道，美国白宫国家安全委员会23日开始裁撤人员，职能“降级”。与此同时，美国企业家、政府效率部负责人埃隆·马斯克24日则表示，他将花更多时间专注于自己的公司，暗示他将减少在特朗普政府中的工作。



美国白宫资料照片 (新华社发)

大幅裁员 美国国安委职能“降级”

路透社援引多名消息人士的话报道，当地时间23日，数十名美国国家安全委员会人员被裁，场面混乱。在国家安全委员会所在地艾森豪威尔行政办公楼里，一些即将离任的工作人员甚至落泪。

美国国家安全委员会创设于20世纪杜鲁门任美国总统时期。拜登政府任期内，该机构有300多人，消息人士预计裁员后最终仅留下约50人，重点将放在执行总计划而不是参与决策制定。国家安全委员会内设部门将被裁撤、合并，职能将转移

至国务院、国防部等其他部门。消息人士称，原先负责处理非洲事务和处理北约等多边组织事务的部门将被合并。

美联社评论称，国防部和国务院今后将在向特朗普提供建议方面发挥更重要的作用，但特朗普最终将“依靠自己的直觉”作出决策。

许多保守派人士长期以来一直推动精简国家安全委员会。民主党人和一些共和党人认为，精简该机构将意味着特朗普的政策将更少地参考专家意见。

另一个目的 清除“深层政府”

一名白宫官员对美国阿克西奥斯新闻网称，重组国家安全委员会的目的还包括清除特朗普政府中的“深层政府”。

“国家安全委员会就是最终的‘深层政府’。”这名官员说，“这是（国务卿）鲁比奥对抗‘深层政府’的行动。”鲁比奥在一份声明中回应称，重组国家安全委员会“符合其最初的职能和总统的想法”。

特朗普第一次执政时，两名借调到国安委的职业军官成为“吹哨人”，检举特朗普2019年7月同乌克兰总统泽连斯基通电话时要求对方调查

当时的民主党总统候选人拜登及其儿子亨特。这导致当时由民主党掌控的国会众议院同年12月以滥用职权等罪名弹劾特朗普。因共和党掌控的参议院否决弹劾条款，特朗普未被定罪免职。

特朗普今年1月20日第二次上台后立即启动全面人事审查，时任总统国家安全事务助理华尔兹要求大约160名国家安全委员会助理回家待命。

不过华尔兹最终也被免职。5月1日，特朗普宣布提名华尔兹为美国常驻联合国代表，他的职务由国务卿鲁比奥代理。

曾经的白宫“红人”睡在公司淡出政治

社交媒体X在24日发生长时间宕机事件。X所有者马斯克表示，他将花更多时间专注于自己的公司，暗示他将减少在特朗普政府中的工作。

马斯克24日在社交媒体上发文说：“又回到了每周7天、每天24小时待在工作岗位、睡在会议室、服务器或工厂房间里的日子。我必须高度专注于X/xAI和特斯拉（以及下周的星舰发射），因为我们有关键技术正在陆续推出。从本周X系统出现问题可以看出，我们需要进行重大的运营改进……”

马斯克20日接受采访时表示，他“将大幅削减”对政治选举的投入；如无意外，今后五年内还将继续担任电动汽车公司特斯拉的首席执行官。

马斯克在去年的联邦选举周期

内投入超过2.9亿美元，为特朗普胜选立下汗马功劳。

与今年前几个月频繁现身华盛顿不同，马斯克近期去华盛顿的次数减少，连在社交媒体X平台上发帖都少了，多数帖子也不再关联政治新闻。知情人士称，马斯克并未彻底离开特朗普身边。马斯克20日告诉美国媒体，他每隔几周可能会去华盛顿待几天。

美国媒体曾报道，马斯克与财政部部长贝森特4月曾在白宫就美国国税局相关事宜爆发激烈争吵。英国《金融时报》报道，自与美国政府高官发生争执后，马斯克大多数情况下不在位于白宫附近的办公室办公，而是远程指挥政府效率部。

（新华 惠晓霜 胡若愚 海洋）

俄乌完成“千人”换俘计划

新华社电 俄罗斯国防部25日发布通报说，俄乌双方当天各自向对方移交303名战俘。同日，乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上发文说，俄乌25日进行了“千人”换俘行动第三阶段的人员交换。至此，俄乌双方商定的“千人”换俘计划已完成。

俄国防部通报说，303名俄罗

斯战俘当日离开乌克兰。作为交换，俄方向乌方移交了303名乌克兰战俘。目前，换回的俄罗斯被俘人员正在白俄罗斯境内，接受必要的心理和医疗援助。

乌克兰战俘待遇协调总部官网25日发布消息说，为期三天的俄乌“千人”换俘计划已完成，这是自俄乌冲突爆发以来，双方第65次交

换扣押人员。迄今已有5757名乌方人员获释。

俄乌两国本月16日在土耳其伊斯坦布尔重启直接谈判，双方达成了交换千名战俘的协议。23日，大规模交换战俘第一阶段启动，双方各自移交270名军人和120名平民。24日，双方各自移交307名战俘。（黄河 李东旭）

一毛都不能少

特朗普拒绝削减1万亿美元军费预算

当地时间5月24日，美国总统特朗普在纽约西点军校毕业典礼上发表演讲。在谈到军费预算问题时，特朗普称其不会削减该国1万亿美元的国防预算。

特朗普说：“1万亿美元的军费预算。1万亿美元啊！有人问能不能削减，我明确表态——连1美分都不会少。要削减我们可以从其他无数地方下手……”

特朗普4月7日在白宫会晤到访的以色列总理内塔尼亚胡时说，美国下一财年国防预算将首次达到1万亿美元，“没有人见过这样的事情”。若获国会批准，这将是美国迄今最高的年度国防预算。

如果获得国会批准，美国将从今年10月1日即2026财年开始之时进入“万亿美元国防预算时代”。这将比2025财年国防预算增加近12%。（央视）

俄军证实正在执行建立安全区任务

新华社电 俄罗斯武装力量“北部”集团军新闻发言人雅罗斯拉夫·亚基姆金25日说，俄军正在沿着俄边境建立安全区。

据俄国防部当天在社交媒体发布的消息，亚基姆金表示，收复库尔斯克州后，俄军正执行沿俄

罗斯与乌克兰边境建立安全区的作战任务。最近一周，俄军控制了乌克兰苏梅州两个居民点，并在乌哈尔科夫州沃尔昌斯克市所在区域取得重大进展。

亚基姆金说，俄军将继续执行建立安全区任务，确保俄边境

地区平民安全。

俄罗斯总统普京22日表示，俄罗斯决定在俄乌边境地区设立安全缓冲区，以保护布良斯克、别尔哥罗德和库尔斯克地区免受乌克兰武装部队打击。

（黄河）